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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
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Vlaamse overheid en lokale besturen  -  E-facturen

Elektronisch factureren via ‘e-facturen’ heeft tal van voordelen. De doorlooptijden zijn 
gemiddeld tien dagen korter, er is minder risico op fouten door meer gestandaardiseerde 
informatie, er wordt sneller betaald… Vlaanderen zet daarom al jaren in op het 
ondersteunen van de uitrol van e-facturen.

Vanaf 1 april 2019 is men verplicht om elektronische facturen, die aan de Europese norm 
beantwoorden, als dusdanig te ontvangen en te verwerken.

E-facturen moeten evenwel voldoen aan de e-invoicingrichtlijn (Richtlijn 2014/55/EU) en 
de wet van 7 april 2019 om rechtsgeldig te zijn. Een e-factuur is als dusdanig een XML-
factuur (geen pdf) die voldoet aan de Europese norm. Vanaf 1 april 2019 zijn ook alle 
aanbestedende overheden verplicht om e-facturen, in het raam van de uitvoering van 
een overheidsopdracht, te ontvangen en te verwerken als die beantwoorden aan de 
Europese norm.

PEPPOL is het internationaal netwerk voor e-procurement en e-invoicing. Mercurius - een 
federaal platform met simpl.ePRIOR-webdienst - is binnen dit netwerk het ‘Access Point’ 
voor de overheid waarbij ze elektronische facturen kunnen uitwisselen. Alle publieke 
actoren in Vlaanderen krijgen toegang tot het Mercuriusplatform via de e-invoicing 
diensten van het MAGDA-platform (MAGDA: maximale gegevensdeling tussen 
administraties).

1. Hoeveel facturaties (inkomende en uitgaande) gebeuren via e-facturen in de 
Vlaamse overheid? Hoeveel gebeuren digitaal maar niet via een XML-factuur? 
Hoeveel facturen worden in totaal verstuurd en ontvangen? Graag een overzicht van 
de afgelopen vijf jaar per type factuur met vermelding van de gemiddelde 
betalingstermijn.

2. Hoeveel facturaties (inkomende en uitgaande) gebeuren via e-facturen bij de lokale 
besturen? Graag een oplijsting van de afgelopen vijf jaar per gemeente met 
vermelding van de gemiddelde betalingstermijn.

3. Is een efficiëntiewinst zichtbaar door het toenemend gebruik van e-facturen? Hoe 
uiten die winsten zich? Ziet de minister andere voordelen?

4. Hoe evalueert de minister het gebruik van e-facturen bij de Vlaamse overheid en bij 
lokale besturen? Zal hij initiatieven nemen om die nog meer aan te moedigen?



Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (195), Bart Somers (170), 
Matthias Diependaele (295)



MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

GECOÖDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 295 van 5 februari 2021
van BRECHT WARNEZ

1. Als antwoord op deze vraag verwijs ik naar het antwoord op de volgende schriftelijke 
vragen waar u de gevraagde cijfers voor de entiteiten van het Dienstencentrum 
Boekhouding kan terugvinden:

 Inkomende facturatie
-SV 222 van 18 februari 2020 van Tom Ongena;
-SV 189 van 5 januari 2021 van Tom Ongena.

Uitgaande facturatie
-SV 220 van 18 februari 2020 van Tom Ongena;
-SV 190 van 6 januari 2021 van Tom Ongena.

De e-invoicing cijfers van de verschillende financiële systemen van de Vlaamse overheid 
worden permanent gepubliceerd op https://overheid.vlaanderen.be/e-
invoicing/resultaten.

2. Op dit moment zijn er 708 connecties van publieke organisaties in Vlaanderen op 
e-invoicing MAGDA. Deze connecties ontvangen en/of verzenden documenten naar 
MAGDA die op hun beurt doorstromen naar Mercurius (het PEPPOL Acces Punt). Deze 
708 connecties waren in de maand januari 2021 goed voor 601.074 transacties. 
468.977 van deze transacties zijn gerelateerd aan publieke organisaties in Vlaanderen 
buiten de centrale Vlaamse overheid. 
Ter verduidelijking: 
- Een connectie is een KBO-nummer (van een publieke organisatie) dat gekoppeld is 

aan e-invoicing MAGDA.  
- Een transactie kan een e-factuur zijn, maar ook een e-kredietnota, of een XML-

antwoord dat het financieel systeem verzendt na ontvangst van een e-factuur. 

Deze informatie geeft aan dat publieke organisaties in Vlaanderen klaar en bereid zijn 
om e-facturen te ontvangen (en te verzenden). Het zegt evenwel weinig over de 
realisatie van e-facturatie bij de lokale overheden en andere publieke organisaties. Deze 
informatie kan enkel bekomen worden door een vergelijking te maken tussen het aantal 
e-facturen en het totaal aantal facturen. 
Deze cijfers zijn, voor wat betreft de lokale overheden en de publieke organisaties in 
Vlaanderen slechts beperkt beschikbaar. Waardevolle informatie kan wel aangeleverd 
worden door bevraging van één van de belangrijkste private actoren die een 
dienstverlening hebben naar lokale overheden. Uit informatie van deze private actor 
blijkt dat:
- Een groep van lokale besturen tussen de 30 en 50% e-facturen ontvangt. 

(Antwerpen 46%, Leuven 34%, Wingene 31%).
- Een groep van lokale besturen tussen de 10 en 29% e-facturen ontvangt.

(Brugge 26%, Roeselare 21%, Aalter 14%, Sint-Niklaas 27%)
- De grootste groep van lokale overheden en publieke organisaties situeren zich 

beneden de 10%.
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Deze cijfers blijven partieel, maar geven wel een indicatie van de grote opportuniteit die 
nog blijft bij lokale overheden en andere publieke organisaties.

3. De voornaamste zichtbare efficiëntiewinst uit zich, zoals reeds gesteld, in de snellere 
verwerking van de e-factuur: elektronische facturen kunnen sneller verwerkt worden. 
De doorlooptijd van de e-factuur is aanzienlijk korter in vergelijking met een gewone 
factuur. 

Dit blijkt ook uit de mededeling met betrekking tot het betaalgedrag rechtspersoon 
Vlaamse Gemeenschap. Deze mededeling voorziet in in een monitoring van het 
betaalgedrag waarbij volgende zaken worden meegegeven:
- Evolutie van het aandeel te late betalingen ten opzichte van alle betalingen;
- Evolutie van het aantal te late betalingen en de mediaan van het aantal dagen te 

laat;
- Een beknopte analyse en detaillering van deze evolutie.

Deze mededelingen worden ook gepubliceerd op: 
https://fin.vlaanderen.be/betaalindicatoren.

4. De Vlaamse Overheid heeft de ambitie om facturen vroeger te betalen dan de vervaldag. 
De Vlaamse overheid heeft er zich toe verbonden om goedgekeurde facturen tot twintig 
dagen eerder dan de wettelijke betaaltermijn te betalen. 

Vlaanderen blijft volop inzetten op e-invoicing. Elektronische facturatie is een efficiënt 
en snel instrument.  In tegenstelling tot de manuele verwerking van papieren facturen, 
kennen elektronische facturen een kortere doorlooptijd. Dit leidt tot snellere betalingen. 

De uitrol van het e-facturatieproject van de Vlaamse overheid verloopt succesvol. 
De cijfers worden maandelijks gerapporteerd op https://overheid.vlaanderen.be/e-
invoicing/resultaten.

Het komende halfjaar zal door het centrale e-invoicingteam sterk ingezet worden op 
bijkomende sensibilisering voor het e-facturatieproject. Deze initiatieven richten zich 
naar bedrijven en publieke organisaties in Vlaanderen.  Meer informatie is beschikbaar 
op https://overheid.vlaanderen.be/overheidsopdrachten-en-raamcontracten/e-
invoicing-en-e-procurement/opleiding-en-informatie.

Het relanceproject ‘Gemeente zonder gemeentehuis’, onder de bevoegdheid van 
minister Bart Somers, kan hier bijkomend faciliterend werken, onder voorbehoud van 
de verdere operationele invulling van dit project die momenteel lopende is.  
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